

МИНСЕЛЬХОЗ ЯКУТИИ АКТИВНО РАБОТАЕТ ПО ГОСПРОГРАММАМ АПК РОССИИ

МИНИСТР
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
И ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ
ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ
САХА (ЯКУТИЯ)

Александр Еремеевич
Артемьев



Курс на развитие села и укрепление социально-благополучия сельских территорий для руководства страны и нашей республики остается неизменным, хотя с прошлого, 2014 года экономика России начала испытывать трудности, связанные с осложнением внешнеполитической и внешнеэкономической ситуации.

Благодаря системной работе на основе программно и комплексного подходов к проблемным вопросам сельского хозяйства удалось достичь определенных успехов не только в решении производственных задач, но и в обеспечении высоких социальных стандартов жизни населения на селе. В республике особое внимание уделяется развитию производства и улучшению жизни сельских тружеников. Якутия остается абсолютным лидером в Дальневосточном регионе по поголовью крупного рогатого скота и по производству молока.

Как отмечалось в официальном отчете республики, более 300 объектов социальной инфраструктуры по инвестиционной программе республики и в рамках общественного движения добрых дел «Моя Якутия в XXI веке» было введено за последние 5 лет. В их числе 68 объектов здравоохранения, 63 школы, 110 детских садов, 18 крупных объектов спорта, 8 крупных объектов культуры, 6 объектов начального и среднего профессионального образования, 7 объектов соцобеспечения. Большинство этих объектов построено в сельской местности.

Кроме того, наша республика отличается и своими высокими темпами жилищного строительства. За 5 лет введено более 1,8 млн кв. м жилья. С 2010 года на реализацию жилищных программ направлено более 27 млрд рублей, в том числе более 10 млрд рублей из федерального бюджета и Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства. Всего за 2010–2014 годы введено 1,8 млн кв. м жилья, в том числе 900 тыс. кв. м индивидуального. В прошлом году объемы введенного жилья превысили уровень 2009 года в 1,6 раза.

В этом достижении, безусловно, огромна роль реализации механизмов государственной поддержки, развития жилищного строительства и стимулирования предложений на рынке жилья. Одним из самых апробированных и надежных механизмов улучшения жилищных условий является вот уже более 10 лет действующая федеральная программа социальной поддержки индивидуального жилищного строительства на селе. Сегодня эта работа ведется в рамках Федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014–2017 годы и на период до 2020 года» (далее – ФЦП).

Как показала аналитика за весь период работы ФЦП, в республике построено и введено 272,22 тыс. кв. м жилья в сельской местности, из них граждане, проживающие на селе, построили 121,89 тыс. кв. м, молодые специалисты и молодые семьи – 150,33 тыс. кв. м.

Недаром в июне этого года директор Департамента сельского развития и социальной политики Министерства сельского хозяйства Российской Федерации Дмитрий Иванович Торопов сказал: «Особенно хочется отметить работу органов управления АПК Рязанской области, республик Башкортостан, Мордовия, Татарстан, Чувашия, Саха (Якутия), которые активно и успешно участвуют в реализации проектов комплексной застройки с 2009 года». Для нас очень приятно добиться такой лестной оценки от своего федерального ведомства.

В числе последних работ в рамках ФЦП можно отметить введенную в строй общеобразовательную школу в с. Майя Мегино-Кангаласского улуса на 350 учащихся, го-

1



МАРИЯ И СЕРГЕЙ УВАРОВСКИЕ (В ЦЕНТРЕ), ПОЛУЧИВШИЕ ГРАНТ «НАЧИНАЮЩИЙ ФЕРМЕР»

2



ДЕТСКАЯ ПЛОЩАДКА, С. АППАНЫ НАМСКОГО УЛУСА

3



ДОМИК, ПОСТРОЕННЫЙ ПО ПРОГРАММЕ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

дом ранее – школу в с. Верхневилуйске Верхневилуйского улуса, строительство объектов комплексной компактной застройки в с. Маралай Чурапчинского улуса, с. Хомустах Намского улуса. В с. Аппаны этого же улуса реализуется и второй проект комплексной компактной застройки.

За 2002–2014 годы введено 768,40 км локальных водопроводов и 376,23 км газовых сетей.

Между Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и Правительством Республики Саха (Якутия) с учетом дополнений на 2015 год подписано соглашение на сумму 650,59 млн рублей: на развитие растениеводства – 112,31 млн, животноводства – 173,70 млн, кооперации и малых форм хозяйствования на селе – 364,58 млн.

В целях реализации ФЦП подписано соглашение с федеральным ведомством на сумму около 330 млн рублей: на жилищное строительство – 151 млн, газификацию – 28 млн, водоснабжение – 25 млн, ФАПы – 11 млн, комплексную компактную застройку – 107 млн, грантовую поддержку местных инициатив – 9 млн.

По соглашению между Федеральным дорожным агентством и правительством республики о строительстве и реконструкции автомобильных дорог общего пользования «Сельские дороги» выделено 32,32 млн рублей.

По соглашению между Минсельхозом России и правительством республики о предоставлении субсидий из федерального бюджета на софинансирование расходных обязательств по реализации мероприятий ФЦП «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения России на 2014–2020 годы» выделено 8,34 млн рублей.

Таким образом, в настоящий момент на 2015 год предусмотрены средства из федерального бюджета в объеме 1,021 млрд рублей. Для сравнения: в 2014 году привлечено 756 млн, в 2010-м – 305 млн рублей.

В 2015 году Министерство сельского хозяйства и продовольственной политики Республики Саха (Якутия) направило социальные выплаты на индивидуальное жилищное строительство 316 застройщикам по республике в рамках ФЦП. Это 22,75 тыс. кв. м индивидуального жилья в сельской местности, из них молодым специалистам и молодым семьям выделено 15,93 тыс. кв. м.

Еще 330,10 млн рублей направляется на развитие социальной и инженерной инфраструктуры в сельской местности в соответствии с ФЦП. Средства направляются на обеспечение жильем граждан, в том числе молодых семей и молодых специалистов, проживающих и работающих в сельской местности, на развитие газификации, водоснабжения, на строительство комплексной



4



МОЛОДОЙ ФЕРМЕР В СТРОЯЩЕМСЯ ЖИВОТНОВОДЧЕСКОМ КОМПЛЕКСЕ

5



НАЧИНАЮЩИЕ ФЕРМЕРЫ ПОЛУЧИЛИ ГРАНТЫ

6



ПРИРОДА ЯКУТИИ. СЕНОКОС

компактной застройки микрорайонов в сельской местности, на строительство фельдшерско-акушерских пунктов, на строительство и обустройство спортивных и детских игровых площадок.

Министерство в июне выдало свидетельства о предоставлении социальной выплаты на строительство (приобретение) жилья в сельской местности, и уже тогда были начаты перечисления средств социальных выплат на заблокированные счета граждан.

При этом те муниципальные образования, которые задержались с оформлением документации по причинам, зависящим от специалистов УСХ и самих застройщиков, потеряли средства: квота была перераспределена в другие улусы, потому что федеральный центр ставит жесткие сроки не только для проведения конкурсных торгов, но и для освоения средств, выделенных из федерального бюджета.

Тем не менее в текущем году мы смогли обеспечить жильем молодые семьи и молодых специалистов на селе. Жилье для себя построят в основном именно труженики нашей отрасли: доярки, табунщики, технологи, бухгалтеры, агрономы и т.д.

Одно из востребованных направлений работы нашего Министерства с федеральным ведомством – при-

нятие мер по развитию малых форм хозяйствования на селе, проще говоря, выделение грантов на развитие хозяйства. На селе в Якутии проживает 327,2 тыс. человек, или 34% от общей численности населения. Имеется 467 сел и 90 мелких поселений перспективного проживания населения.

По состоянию на 1 января 2014 года в Республике Саха (Якутия) зарегистрировано 4044 крестьянских (фермерских) хозяйства. Среди них есть такие, где от 5 до 15 голов коров. В 79 хозяйствах содержится более 50 коров. Есть 11 хозяйств с поголовьем более 100 коров.

Республика Саха (Якутия) наравне со всеми регионами с 2012 по 2015 год принимала участие в двух программах Минсельхоза России. Сразу хочется отметить огромную эффективность, новизну этих программ, внесших оживление в развитие фермерства как в нашей республике, так и во всей стране.

В Министерстве была создана конкурсная комиссия по представлению грантов по двум программам. В составе комиссии более половины – члены общественных организаций: Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и кооперативов Республики Саха (Якутия) и Совета молодых фермеров Якутии. Есть и представители других организаций и ведомств:



ОАО «Туймаада-Лизинг», ГУП ФАПК «Туймаада», ЯРФ ОАО «РСХБ», АУ «КМЦ АПК РС(Я)», Института повышения квалификации при Якутской сельскохозяйственной академии (где обучают начинающих фермеров) и др.

Автономное учреждение «Консультационно-методологический центр АПК РС (Я)» консультировало фермеров и оформляло их бизнес-планы, в том числе связанные со строительством семейных молочных ферм.

Одним из положительных моментов участия в федеральных программах стало то, что хозяйства-грантополучатели приняли участие в других мероприятиях государственной программы Республики Саха (Якутия) «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2012–2016 годы».

Отрадно, что ежегодно увеличивается сумма предоставляемых грантов. Соответственно, растет и количество грантополучателей.

В 2012 году на поддержку начинающих фермеров было направлено 60,647 млн рублей: за счет средств федерального бюджета – 43,9 млн, республиканского – 10,682 млн, собственных средств хозяйств – 6,065 млн.

На развитие семейных животноводческих ферм на базе КФХ в 2012 году было направлено 78,605 млн рублей: за счет средств федерального бюджета – 30,870 млн, республиканского бюджета – 16,293 млн, собственных средств хозяйств 31,442 млн.

А в 2015 году на поддержку начинающих фермеров подали заявки 24 улуса, в том числе северные, арктические улусы (Абыйский, Верхоянский, Момский, Эвено-Бытантайский, Оймяконский, Кобяйский, Усть-Майский), по следующим направлениям: молочное скотоводство, мясное скотоводство (откорм крупного рогатого скота и лошадей), коневодство, овощеводство, разведение свиней, разведение кроликов и звероводство, разведение гусей, пчеловодство, элеврное хозяйство.

В целом из федерального бюджета по двум грантам Министерства сельского хозяйства Российской Федерации – «Начинающий фермер» и «Семейные животноводческие фермы» – в 2015 году предусмотрена выплата 471,98 млн рублей, из них по гранту «Начинающий фермер» – 248,96 млн рублей.

В текущем году наша республика получила по грантам 4,97% федеральных средств от общего предусмотренного бюджета. Так, по гранту «Начинающий фермер» Минсельхоза России из 79 участников Республика Саха (Якутия) по объему финансирования вышла на 3-е место. В Дальневосточном федеральном округе мы получили больше всех средств.

По гранту «Семейные животноводческие фермы» в 2015 году республика добилась 223,02 млн рублей. Итого это 4,92% от общего федерального объема, и из 74 регионов России республика стала 2-й по объему финансирования.

В общем, по обеим программам по выделенным объемам средств Республика Саха (Якутия) вышла на 5-е место среди 89 регионов.

Так, если за 3 прошедших года по гранту «Начинающий фермер» поддержку получил 151 фермер Якутии, то только в 2015 году мы получили 167 грантов.

По гранту «Семейные животноводческие фермы» в Якутии за 3 года было 47 получателей, а в 2015 году – 57.

Итого за 4 года грантовой поддержки развития фермерства федеральный грант получили 422 крестьянских фермерских хозяйства нашей республики.

Отрадно, что ежегодно в конкурсе мы видим много молодых людей: анализ показал, что 80% всех участников конкурсов по гранту – молодые люди до 35 лет. Молодежь начинает понимать, что сельское хозяйство может быть привлекательным бизнесом. Конечно, при этом очень важна грантовая поддержка государства.

Минсельхоз Якутии понимает всю ответственность за эффективное использование бюджетных средств. Поэтому в Министерстве установлен жесткий контроль за использованием грантовых средств. Руководители, специалисты отдела фермерства и кооперации Департамента развития сельских территорий, а также отдел ревизии постоянно контролируют ход работ в хозяйствах.

Помимо индивидуального жилищного строительства и грантовой поддержки, в рамках ФЦП проводятся и другие работы.

Спектр направлений социального развития села по этой программе обширен: начиная от ИЖС, грантовой поддержки сельского хозяйства, строительства локального водопровода, строительства сети общеобразовательных школ, фельдшерско-акушерских пунктов и (или) офисов врачей общей практики и заканчивая газификацией населенных пунктов. С прошлого года в программу введено новое направление – грантовая поддержка местных инициатив.

В целом ФЦП внесла огромный вклад в укрепление якутского села, мы видим ее реальные результаты. Мы благодарны Министерству сельского хозяйства и Правительству Российской Федерации за такую поистине плодотворную, благодатную программу, позволившую внести мощный поток позитивных перемен в жизнь села и жителей сельских населенных пунктов.